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К
А МІ СІЮ, якая ка ар ды нуе 
ра бо ту па са дзей ні чан ні 
за ня тас ці на сель ніц тва 

ў Пін скім ра ё не, уз на чаль вае 
стар шы ня ра ён на га Са ве та 
дэ пу та таў Іо сіф ГУ ЗІЧ. Ка мі сія 
да во лі прад стаў ні чая: у яе склад 
акра мя кі раў ні коў і спе цы я ліс таў 
струк тур ных пад раз дзя лен няў 
рай вы кан ка ма, прад стаў ні коў 
гра мад скіх ар га ні за цый 
ува хо дзяць дэ пу та ты аб лас но га, 
ра ён на га, сель скіх Са ве таў 
дэ пу та таў. Ка мі сія пра цуе 
з мі ну ла га го да, ад бы ло ся 23 яе 
па ся джэн ні. Мож на ўжо зра біць 
не ка то рыя вы сно вы, па дзя ліц ца 
раз ва жан ня мі, што і ро біць 
стар шы ня рай са ве та.

Іо сіф Іва на віч га во рыць, што 
ўся ра бо та ка мі сіі бу ду ец ца на 
пад ста ве мак сі маль на га са дзей-
ні чан ня гра ма дзя нам у пра ца-
ўлад ка ван ні:

— Сва ёй за да чай мы лі чым 
най перш да па маг чы тым, хто 
за ці каў ле ны ў по шу ку ра бо ча га 
мес ца, — ка жа Іо сіф Гу зіч. — Але ж 
не скід ва ем з ра хун ку і асоб, якія 
вя дуць аса цы яль ны лад жыц ця. 
Ча сам зда ец ца, што нянь чым ся 
з імі дар ма і спра ва гэ та мар ная. 
Але ж ка лі на ват ад на го ча ла ве ка 
ўдас ца на кі ра ваць на пра віль ны 
шлях, то нель га бу дзе ска заць, 

што ка мі сія не апраў да ла свай-
го пры зна чэн ня. Тым больш што 
Дэ крэт на кі роў вае нас на ін ды-
ві ду аль ны па ды ход да кож на га 
ча ла ве ка.

Па вод ле ін фар ма цыі стар шы-
ні ка мі сіі, у 2018 го дзе на рын ку 
пра цы Пін ска га ра ё на сі ту а цыя 
за хоў ва ла ся пад кант ро лем.
У па раў на нні з па пя рэд нім го дам
яна ха рак та ры за ва ла ся па ве лі-
чэн нем по пы ту на ра бо чую сі лу, 
зні жэн нем коль кас ці бес пра цоў-
ных і на пру жа нас ці на рын ку пра-
цы. Коль касць бес пра цоў ных з 
96 ча ла век, якія ста я лі на ўлі ку 
на па ча так 2018 го да зні зі ла ся 
да 64 ча ла век на 1 сту дзе ня 2019 
го да. Ка э фі цы ент на пру жа нас ці 
ад па вед на зні зіў ся за год ад 0,4 
да 0,2 бес пра цоў ных на ад ну ва-
кан сію.

Ле тась на ра бо ту ўлад ка ва лі ся 
1033 жы ха ры ра ё на, з іх 432 ча ла-
ве кі з лі ку бес пра цоў ных. З вы ка-
ры стан нем срод каў дзяр жаў на га 
па за бюд жэт на га фон ду са цы яль-
най аба ро ны на сель ніц тва ар га-
ні за ва на на ву чан не 23 бес пра-
цоў ных, аб са лют ная боль шасць 
якіх ву чы ла ся пад за каз най маль-
ні каў. Вы ка рыс тоў ва ла ся і та кая 
фор ма за ня тас ці, як на кі ра ван не 
на гра мад скія ра бо ты з апла тай. 
Та кі эпі за дыч ны за ро бак атры-
ма лі 118 бес пра цоў ных. Маг чы-

масць пад пра ца ваць рэа лі за ва лі 
443 сту дэн ты і на ву чэн цы. Трое 
бес пра цоў ных атры ма лі суб сі-
дыі для ар га ні за цыі сва ёй спра-
вы, два ча ла ве кі з ін ва лід нас цю 
на кі ра ва ныя на ра бо чыя мес цы 
для адап та цыі.

На па ча так гэ та га го да ва кан-
сій было больш, чым тых, хто ста-
іць на ўлі ку ў якас ці бес пра цоў-
на га, у ча ты ры ра зы. Най больш 
за па тра ба ва ныя на рын ку пра цы 
за ста юц ца ква лі фі ка ва ныя ра-
бо чыя, трак та рыс ты-ма шы ніс ты 
сель ска гас па дар чай вы твор час-
ці, кі роў цы аў та ма бі ля, пра даў-
цы, ку ха ры, ве тэ ры нар ныя ўра чы 
і фель ча ры, заа тэх ні кі, аг ра хі мі кі. 
Так са ма па тра бу юц ца ра ё ну ўра-
чы, ме ды цын скія сёст ры, спе цы я-
ліс ты ў сфе ры куль ту ры. У гас па-
дар ках не ха пае жы вё ла во даў, 
апе ра та раў ма шын на га да ен ня, 
ра бо чых бу даў ні чай га лі ны. За 
два га ды ў ра ё не пра ве дзе на 17 
кір ма шоў ва кан сій, ча ты ры дні 
прад пры ем ства, су стрэ чы з жы-
ха ра мі па пы тан нях за ня тас ці 
ад бы лі ся ў Ма лот ка ві чах і Боб-
ры каў скім сель вы кан ка ме. Ін-
фар ма цыя пра ва кан сіі і па трэ-
бы на рын ку пра цы да во дзіц ца 
да на сель ніц тва і пры на зва ных 
су стрэ чах, і праз срод кі ма са вай 
ін фар ма цыі, і праз ін тэр нэт-сай-
ты. На прык лад, на сай це рай вы-

кан ка ма ство ра ны спе цы яль ны 
ба нер, дзе раз ме шча на ін фар ма-
цыя пра ра бо ту ка мі сіі, па зна ча-
ны яе пер са наль ны склад, гра фік 
ра бо ты, час і мес ца пра вя дзен ня 
па ся джэн няў, кан так ты і ін шыя 
звест кі. Для зруч нас ці ка рыс таль-
ні каў тэ ма тыч ны ба нер вы не се-
ны на га лоў ную ста рон ку. Але, 
на жаль, не вы па дае га ва рыць 
пра ак тыў насць са іс каль ні каў, 
ды па-ра ней ша му по пы там ка-
рыс та юц ца па са ды вар таў ні ка і 
вах цё ра, а вось на кал гас ную вы-
твор часць, у бу даў ніц тва ідуць не 
вель мі ах вот на.

Іо сіф Гу зіч ад зна чае, што з 23 
па ся джэн няў ка мі сіі шэсць бы-
лі вы яз ныя, пра хо дзі лі на тэ ры-
то рыі та го ці ін ша га сель са ве та. 
З прось бай аб пра ца ўлад ка ван ні 
да ка мі сіі звяр ну лі ся 43 ча ла ве-
кі. На кан крэт ныя ра бо чыя мес-
цы бы ло на кі ра ва на 38 ча ла век. 
З іх 22 не з'я ві лі ся да най маль-
ні каў па пра па на ва ных ва кан-
сі ях, што свед чыць пра ніз кую 
сту пень за ці каў ле нас ці са міх 
са іс каль ні каў.

Асаб лі вы раз дзел дзей нас ці 
ка мі сіі на зы ва ец ца пра фі лак-
тыч най ра бо тай з асо ба мі, якія 
вя дуць аса цы яль ны лад жыц ця. 
Апош нім ча сам ка мі сія пра ца ва-
ла з адзі нац цац цю та кі мі гра ма-

дзя на мі. Чац вё ра з іх атры ма лі 
ра бо ту, праў да, не вя до ма, коль кі 
яны там пра тры ма юц ца.

Стар шы ня рай са ве та ад зна-
чае, што чле ны ка мі сіі па ды хо-
дзяць да спра вы не фар маль на. 
З кож ным ча ла ве кам вя дзец ца 
ін ды ві ду аль ная ра бо та, вы свят-
ля юц ца пры чы ны не за ня тас ці, 
вя дзец ца кан суль та ван не, пра-
па ну ец ца кан крэт ная да па мо га. 
Ка лі ча ла век тра піў у цяж кую 
жыц цё вую сі ту а цыю, яго вы-
зва ля юць ад апла ты па слуг па 
поў ным іх кош це. Але ж ня рэд ка 
пры чы най не за ня тас ці ро біц ца 
хра ніч нае не жа дан не пра ца ваць. 
Ка лі ча ла век — лай дак, та ды ка-
мі сія ні чым не мо жа да па маг чы. 
І, вя до ма, для чле наў ка мі сіі важ-
ней за ўсё пра ца ваць на ка рысць 
тых, хто за ці каў ле ны ў пра цоў-
най дзей нас ці. Та му на па рад ку 
дня ра ён най ула ды — ства рэн не 
но вых ра бо чых мес цаў, да лей-
шая пра фе сій ная пад рых тоў ка і 
пе ра пад рых тоў ка бес пра цоў ных 
гра ма дзян. Асаб лі вая ўва га ад-
да ец ца ар га ні за цыі са ма за ня тас-
ці — вось і ня даў на ра ён ная служ-
ба за ня тас ці пра вя ла се мі нар «Аб 
раз віц ці прад пры маль ніц кай 
іні цы я ты вы», на які за пра сі лі ўсіх 
ах вот ных.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ,
Пін скі ра ён.

КА ЛІ РА БО ТА ШУ КАЕ ЧА ЛА ВЕ КАКА ЛІ РА БО ТА ШУ КАЕ ЧА ЛА ВЕ КА
Ра ён ная ка мі сія па са дзей ні чан ні за ня тас ці ро біць упор на ін ды ві ду аль ны па ды ход

Н
Я ГЛЕ ДЗЯ ЧЫ на шы ро кі дыя па зон кур саў, 
га ран та ва нае пра ца ўлад ка ван не і 
атры ман не сты пен дыі, у Гро дзен скім 

га рад скім цэнт ры за ня тас ці на шэ ра гу 
спе цы яль нас цяў на зі ра ец ца не да бор. 
І пры чын тут не каль кі. Пра фе сіі, якія 
за па тра ба ва ны на рын ку, ва бяць да лё ка 
не ўсіх. Да та го ж мно гія ад да юць пе ра ва гу 
хут ка му пра ца ўлад ка ван ню. Ва кан сій — хоць 
ад баў ляй.

Сі ту а цыя прос та ўні каль ная. У Грод не на ад-
на го бес пра цоў на га пры па дае аж но тры ва кан-
сіі. Зда ец ца, на вош та кур сы пры та кім дэ фі цы-
це ра бо чай сі лы? Але прак ты ка па ка за ла, што ў 
та кой экс прэс-пад рых тоў кі ня ма ла плю соў.

— У пер шую чар гу ча ла век, які су тык нуў ся з 
праб ле май пра ца ўлад ка ван ня, мо жа на быць 
за па тра ба ва ную спе цы яль насць. А спе цы я лі-
за ва ныя ве ды па трэб ны ў кож най пра фе сіі, у 
тым лі ку ра бо чай. І ка лі за сво іць сфе ру вы со кіх 
кам п'ю тар ных тэх на ло гій пад сі лу не кож на му, 
дык атры маць на вы кі ра бо чай пра фе сіі мо жа 
амаль кож ны. А та кія спе цы я ліс ты бу дуць заў-
сё ды па трэб ны, — ар гу мен туе сваю па зі цыю 
за гад чык сек та ра пра фе сій на га на ву чан ня 
ўпраў лен ня па пра цы, за ня тас ці і са цы-
яль най аба ро не на сель ніц тва Гро дзен ска га 
гар вы кан ка ма Свят ла на ЮР КО ВА.

Го ра ду па трэб ны кі роў цы, у тым лі ку тра-
лей бу саў. Та кія гру пы фар мі ру юц ца па ста ян на. 
На прык лад, за раз да ву чо бы пры сту піць 11 ча-
ла век, з іх знач ная част ка — жан чы ны.

— Та кія гру пы фар мі ру юц ца «пад за каз», — 
тлу ма чыць Свят ла на Юр ко ва. — У цэнтр за ня-
тас ці па сту пае за ява з тра лей бус на га ўпраў-
лен ня аб ва кан сі ях і прэ тэн дэн тах. Перш чым 
тра піць да нас, ча ла век зна ё міц ца з умо ва-
мі ра бо ты не па срэд на ў дэ по, пас ля ча го яго 
ўклю ча юць у гру пу.

Ка ля трох ме ся цаў вы ву ча юць тэ о рыю, у 
тым лі ку куль ту ру аб слу гоў ван ня па са жы раў, 
по тым 100 га дзін прак ты кі і яшчэ 250 — па са-
жыр скай ста жы роў кі. І пу цёў ка на са ма стой ны 
марш рут у ру ках. Ся рэд няя зар пла та кіроўцы — 
ка ля ты ся чы руб лёў.

Чар го вая гру па пач не фар мі ра вац ца ўжо ў 
лі пе ні: у го ра дзе ад кры ва юц ца но выя марш ру-
ты, і на іх па трэб ны да дат ко вы штат. Да рэ чы, 
па свед чан не атры ма лі і тры ма ла дыя жан чы-
ны-дэ крэт ні цы. Усе яны прай шлі кур сы пад-
час дэ крэт на га ад па чын ку — пас ля яго за кан-
чэн ня ад ра зу вый дуць на ра бо ту кі роў ца мі. І 
хоць прак ты ка на ву чан ня жан чын-дэ крэт ніц 
іс нуе не каль кі гадоў, гро дзен кі без эн ту зі яз му 
ўспрымаюць та кую маг чы масць.

Ця пер ідзе кам плек та ван не груп у сфе ры 
па слуг. І пра даў цы, і ку ха ры вель мі за-
па тра ба ва ныя. Але мно гія з ва кан сій 
за ста юц ца не за па тра ба ва ны мі па 
зра зу ме лай пры чы не — не вы со-
кая за ра бот ная пла та. Ма руд на 
ідзе фар мі ра ван не груп бу даў-
ні ча га про фі лю, хоць по пыт на 
спе цы я ліс таў гэ тай га лі ны толь кі 
рас це.

— У нас пра хо дзіць пе ра на-
ву чан не па 22 кі рун ках, але не 
ўсе ка рыс та юц ца по пы там. 
З па чат ку го да прай шлі 
кур сы ка ля 60 бес пра-
цоў ных, і гэ та знач-
на менш, чым ле-
тась, ка лі на зі раў ся 
ажы я таж, — ад зна-
чае су раз моў ні ца.

За тое па вя ліч ва-
ец ца коль касць лю-
дзей, га то вых змя ніць 
ста тус бес пра цоў на га на 
статус прад пры маль ні ка. 
Ад на з та кіх груп, чац вёр-
тая ў гэ тым го дзе, толь кі 
што за вяр шы ла пад рых тоў-
ку. Лю дзі атры ма лі на вы кі 
су пра ва джэн ня прад пры маль ніц тва, на пі сан ня 
біз нес-пла ну, ім бы лі да дзе ны без на яў ныя суб-
сі дыі для ад крыц ця свай го біз не су. Да кан ца 
го да та кую дзяр жаў ную пад трым ку ў Грод не 
атры ма юць яшчэ паў сот ні бес пра цоў ных.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

ТЭН ДЭН ЦЫЯ

ВА КАН СІЯ ВА КАН СІЯ 
СУ ПРАЦЬ ВУ ЧО БЫСУ ПРАЦЬ ВУ ЧО БЫ

Ча му на зі ра ец ца не да бор на кур сах для бес пра цоў ных?

КАД РЫ КАД РЫ 
НА ПЕРС ПЕК ТЫ ВУНА ПЕРС ПЕК ТЫ ВУ
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Фо та Анд рэя СА ЗО НА ВА.

К
АД РА ВАЯ па лі ты ка мае 
важ нае зна чэн не для 
раз віц ця прад пры ем стваў 

лю бой га лі ны, та му най маль ні кі 
па він ны пад трым лі ваць кан так ты 
з про філь ны мі на ву чаль ны мі 
ўста но ва мі і ду маць на перс пек ты ву. 
Стар шы ня Го мель ска га га рад ско га 
са ве та дэ пу та таў Мі ка лай 
КА ВА ЛЕ ВІЧ на па ся джэн ні 
прэ зі ды у ма ад зна чыў, што ме на ві та 
кі раў ніц тва прад пры ем стваў па він на 
быць за ці каў ле на ў пад рых тоў цы 
ква лі фі ка ва ных кад раў на 
перс пек ты ву:

— Важ на вы клю чыць маг чы масць 
дэ фі цы ту вуз ка спе цы я лі за ва ных 
кад раў. Пы тан не за бес пя чэн ня 

ква лі фі ка ва ны мі спе цы я ліс та-
мі так са ма па він на вы ву чац ца 

на ста дыі рэа лі за цыі ін вест-
пра ек таў. Напры кла д: у го-

ра дзе ўзво дзіц ца буй ны 
ганд лё вы цэнтр, які 

за бяс пе чыць ра-
бо чы мі мес ца мі 
не ад ну сот ню 
ча ла век. Гэ тую 
за да чу не заў-
сё ды мож на 
в ы  р а  ш ы ц ь 
у адзін мо-
мант. Вый-
сце — у пас-
л я  д о ў  н а й 
пад рых тоў-

цы кад раў.
Ця пер уз ро-

вень бес пра цоўя 
ў Го ме лі скла дае 
0,4 %. Па сло-
вах на чаль ні ка 

ўпраў лен ня па пра цы, за ня тас ці 
і са цы яль най аба ро ны Го мель-
ска га гар вы кан ка ма Аляк санд ра 
КЛЮ ЧЫН СКА ГА, ле тась прай шлі 
пе ра пад рых тоў ку і пе ра на ву чан не 
па роз ных кі рун ках звыш 550 ча ла-

век. Пры гэ тым больш за па ло ву з 
іх рых та ва лі з га ран ты яй на ступ на га 
пра ца ўлад ка ван ня:

— Сё ле та пла ну ем пе ра на ву чыць 
пры клад на столь кі ж. А ка лі бу дзе 
па трэб на, то і больш. На гэ тыя мэ-
ты вы лу ча юц ца срод кі, уз год не ны 
пра гра мы на ву чан ня ў дзяр жаў ных 
уста но вах аду ка цыі. На ша за да ча не 
прос та пе ра пад рых та ваць ча ла ве ка, 
а са дзей ні чаць яго за ня тас ці, каб ён 
змог знай сці пра цу, якая па ды хо дзіць. 
Між тым кож ны са іс каль нік па ві нен 
ра зу мець: най маль ні ку ён ці ка вы з 
па зі цыі на яў на га до све ду, ве даў і ква-
лі фі ка цыі.

Да рэ чы, з па чат ку дзе ян ня ка мі сій 
па са дзей ні чан ні за ня тас ці на сель ніц т-
ва яны да па ма га лі ў пра ца ўлад ка-
ван ні больш чым 2,3 ты ся чы жы ха-
роў аб лас но га цэнт ра. Мно гія ста лі 
ра мес ні ка мі, прад пры маль ні ка мі, 
змаг лі ад крыць сваю спра ву дзя ку -
ю чы бяз вы плат ным суб сі ды ям. Так са ма 
пра во дзі лі ся кір ма шы ва кан сій, дні 
прад пры ем ства, на якіх па тэн цый ныя 
най маль ні кі па ста ян на пра па на ва лі 
на яў ныя ва кан сіі.

Ад на ча со ва ка ля 15 ты сяч га мяль-
чан бы лі пра ін фар ма ва ныя пра тое, 
што яны ўклю ча ны ў ба зу пра ца здоль-
ных, неза ня тых у эка но мі цы. Пры гэ-
тым ка ля васьмі ты сяч жы ха роў аб лас-
но га цэнт ра па цвер дзі лі факт за ня тас ці 
ці на яў насць пад стаў для вы клю чэн ня 
іх са спі саў неза ня тых у эка но мі цы, 
а на конт трох ты сяч га мяль чан пры-
зна лі, што яны зна хо дзяц ца ў цяж кай 
жыц цё вай сі ту а цыі.

Ця пер у спі сы пра ца здоль ных, не за-
ня тых у эка но мі цы, ува хо дзяць больш 
за ты ся чу ча ла век. Іх ка ар ды на ты на-
кі ра ва ны ў ар га ні за цыі, якія ад каз ва-
юць за ўлік, раз лік і на лі чэн не пла ты за 
жыл лё ва-ка му наль ныя па слу гі і пла ты 
за жы лое па мяш кан не. Пра ца ка мі сій 
пра цяг ва ец ца, а ін фар ма цыя па гэ тай 
тэ ме аб наў ля ец ца па ста ян на.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.


